



АССОЦИАЦИЯ
профессионального сообщества
и родительских организаций по развитию ранней помощи



ИНСТИТУТ РАННЕГО
ВМЕШАТЕЛЬСТВА



ФОНД
ПРЕЗИДЕНТСКИХ
ГРАНТОВ

Вестник

Ассоциации ранней помощи

ВЫПУСК №5
МАРТ-АПРЕЛЬ 2022

Ассоциация
профессионального
сообщества и родительских
организаций по развитию ранней помощи

Друзья, вы знаете, что 7-8 апреля состоялась
II Международная научно-практическая конференция «Ценность каждого»:
«Нормализация жизни человека с нарушениями: из детства во взрослость»?

Организаторами конференции выступили Альянс профессиональных организаций, поддерживающих детей и взрослых с интеллектуальными и психическими нарушениями «Ценность каждого», РБОО «Центр лечебной педагогики», Санкт-Петербургская БОО «Перспективы» при поддержке Министерства труда и социальной защиты РФ, Благотворительного фонда Сбербанка «Вклад в будущее», Фонда Президентских грантов, Экспертно-методического центра «Особое детство» и АНО «Обычное детство».



II Международная научно-практическая конференция "Ценность каждого"

**"Нормализация жизни человека с нарушениями:
из детства во взрослость"**

7-8 апреля 2022 г.

Конференция собрала более 7000 участников из всех регионов РФ, стала экспертной и дискуссионной площадкой, объединившей государственные и общественные организации, заинтересованные в совершенствовании системы помощи и сопровождения детей с особенностями развития, а также их семей.

В резолюции конференции ее участники провозгласили, что забота о человеке с психическими нарушениями на всех этапах, начиная с рождения, должна строиться на принципах нормализации его жизни и жизни его семьи.

При этом под нормализацией понимается возможность жить такой же обычной жизнью, как все остальные люди. Расти дома и во взрослом возрасте жить дома, при желании – вне родительской семьи и, как правило, не в интернате. Учиться, работать, отдыхать в компании тех людей, которых выбираешь сам. Иметь, при необходимости, персональную социальную поддержку, гарантированную государством.

Возможность семьи выстраивать для своего ребенка достойное будущее и возможность для взрослеющего человека жить в соответствии со своими предпочтениями – важная часть нормализации, а родителям любого ребенка необходимо иметь не призрачную надежду на благополучие, а уверенность в его дальнейшей судьбе.

Среди положений резолюции конференции есть одно, которое касается всех специалистов по ранней помощи и семей детей, которые в ней нуждаются, а именно:

Обеспечить развитие ранней помощи, которая должна стать доступной детям и их семьям по месту жительства, качественной и систематической, а не предоставляться кратковременными курсами. Многие дети, своевременно получившие услуги ранней помощи, смогут пойти в обычные детский сад и школу, – это лучшая инвестиция в «человеческий капитал».

Данное положение резолюции было сформулировано в итоге работы секции "Обеспечение доступности ранней помощи детям и их семьям в РФ", который провели председатель Совета Ассоциации ранней помощи, директор АНО ДПО «Санкт-Петербургский Институт раннего вмешательства» Л.В. Самарина и доктор психологических наук, профессор, заведующий кафедрой психического здоровья и раннего сопровождения детей и родителей факультета психологии Санкт-Петербургского государственного университета Мухамедрахимов Р.Ж.

В этом выпуске мы хотим остановиться на том, что же понимается под «доступностью ранней помощи»?

Доступность ранней помощи – это совокупность условий, созданных для того, чтобы обеспечить право ребенка на своевременное получение качественных услуг ранней помощи. И это следующие условия:

- 1. Своевременное и всестороннее информирование семьи о ранней помощи,** которое должно быть реализовано с помощью следующих способов: разработка и внедрение протокола предоставления информации о ранней помощи семье, наличие информационных листов, брошюр для родителей, создание единого портала по ранней помощи (со ссылками на другие сайты), размещение информации о ранней помощи на сайте Госуслуги, организация встреч профессионалов лицом к лицу для обсуждения различных вопросов организации ранней помощи.

2. Наличие в районе проживания семьи системы ранней помощи, обеспеченной государственным финансированием, в том числе:

выстроенная система выявления и направления детей и семей в Подразделения ранней помощи, а именно: внедрение проведения скринингов развития, как должностной обязанности педиатров и патронажных медсестер; введение «Паспорта развития ребенка»; создание протоколов направления семьи в Подразделение ранней помощи; создание базы данных и возможности обмена данными.

Также важно обратить внимание на повышение чувствительности врачей к развитию ребенка и обращению семьи, поддержку актуальных знаний у врачей (через участие специалистов по ранней помощи в их мероприятиях). Кроме того, необходимо дать врачам полную информацию о существующих центрах ранней помощи и их специфике.

Необходимо обеспечить достаточное количество подразделений ранней помощи в районе проживания семьи.

Также важно укрепить позиции Региональных ресурсно-методических центров по ранней помощи, сделать их работу гибкой, оперативной, своевременной и многообразной, на основе Типового положения о ресурсно-методическом центре, регулярном обучении методистов (что

Также важно укрепить позиции Региональных ресурсно-методических центров по ранней помощи, сделать их работу гибкой, оперативной, своевременной и многообразной, на основе Типового положения о ресурсно-методическом центре, регулярном обучении методистов (что должно быть включено в План по развитию ранней помощи в РФ).

Семьи должны иметь возможность получать раннюю помощь в разных формах: в Подразделении ранней помощи, на дому либо дистанционно.

При этом после направленной семья не ждет приема в Подразделении ранней помощи более одной недели.

3. Обеспечение оказания ранней помощи государственным финансированием.

Для этого необходимо:

- включение ранней помощи в перечень государственных услуг и определение перспектив финансирования, в том числе НКО;
- решение вопросов подушевого финансирования на основе анализа нуждаемости семей в ранней помощи;
- выяснение себестоимости услуг ранней помощи;
- рассмотрение возможности включения НКО в список поставщиков ранней помощи;
- введение единого размера возмещения, независимо от формы собственности.

4. Предоставление научно-обоснованной ранней помощи в соответствии с профессиональным стандартом:

Во-первых, семьям должна быть доступна научно-обоснованная ранняя помощь, и для этого важно готовить большое количество специалистов по ранней помощи, образование которых должно осуществляться по единым программам. Кроме того, необходимо проведение регулярных исследований эффективности ранней помощи.

Во-вторых, доступная ранняя помощь должна быть качественной: необходимо осуществлять постоянный мониторинг качества оказываемой помощи.

В-третьих, важно, чтобы специалистами системно применялись современные

принципы и подходы к построению взаимодействия с семьей и ребенком, а также, чтобы специалисты были эмоционально доступны для семей.

5. Крайне важным является гуманистический аспект доступности ранней помощи:

Ранняя помощь осуществляется в лучших интересах ребенка для обеспечения его достойной жизни в обществе.

Соблюдение данных условий поможет обеспечить доступность ранней помощи для нуждающихся семей во всех регионах Российской Федерации, что станет первой ступенькой в направлении нормализации жизни особых детей и подростков на разных этапах социального и образовательного пути в процессе взросления.